
TO:

FROM:

SUBJECT:

PLAIN TEXT

DIRECTOR, FBI

SAC, NEW YORK (44-1640)

KEKSAU ?'v .■

Re New York airtel to the Bureau dated 6/7/66.

For the information of Loe Angele#, on 6/5/66, 
the Bureau advised that Senator ROBERT KENNEDY had receive 
a number of threatening letters in the past and had 
not reported these threats. One of these letters, in 
Spanish, dated 11/15/67, from LUZETA CORDOVA, 260 East 
23rd street, Brooklyn, New York, care/of Mrs. A* MATSON, 
was in substance as follows:

She thanked KENNEDY for an earlier letter that 
KENNEDY had written to her. (The referenced letter is not 
available and contents are unknown). She spoke of an 
organisation referred to as La Orden Rosa Crus, Order of 
the Red Cross, San Jose, California and advised that this 
group planned to kill off the whole KENNEDY family. 
CORDOVA suggested that everyone in this organisation be 
interrow ted and jailed except Mrs. ADELINA GRAHAM and 
a Mr. CLAYSSS,

She suggested that KENNEDY write to Silent Unity 
Lee's Summit, Mississippi, an organisation that helps the 
world through prayer.
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Los Angeles 
New York
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NY 44-1640

Mrs. ALICIA A. WAT JON, 270 East 
Brooklyn, New York, was contacted numerous 
NYO and stated that she knew CORDOVA but did 
current whereabouts. On 6/12/68, Mrs. WATSON
that CORDOVA was residing at 522 Vine Street, San Jose, 
California, according to a letter received by WATSON 
from CORDOVA postmarked 5/28/68.

Mrs. WATSON stated that she hgs ioaown CORDOVA 
for a number of years and believes that she is 
originally from Ecuador. She described Mrs. CORDOVA as 
about 50 years of age, light brown hair, 5*5", 150 pounds 
She stated that as far as she knows, CORDOVA is a nurse, 
but knows little else regarding, her background.

LEAD:

losjjngelej 1 ■

. . AT SAN JOSE, CALIFORNIA I Will contact CORDOVA
at above-ruemIuncT‘a3urcs^
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FD-36 (Rev. 5,-22-64)

F B I

Transmit the following in

Date: 6/14/68

(Type in plaintext or code)

TELETYPE URGENT..
(Priority)

TO: DIRECTOR, FBI & SACS LOS ANGELES (56-156) &
SAN FRANCISCO

FROM: . SAC, NEW YORK (44-1640)

KENSALT . . ■ ’ -

RE NEW YORK AIRTEL TO W BUREAU DATED JUNE THIRTEEN, 

NINETEEN SIXTY EIGHT AND BUREAU AIRTEL TO LOS ANGELES DATED p 

JUNE TWELVE, NINETEEN SIXTY EIGHT. .

COPIES OF REFERENCED COMMUNICATIONS BEING FURNISHED SAN . 

FRANCISCO BY NEW YORK. LOS ANGELES DISREGARD LEADS SET.

OUT IN REFERENCED NEW YORK AlRTEL.. .

FOR 9B INFORMATION OF SAN FRANCISCO, ON JUNE FIVE,. 

NINETEEN SIXTY EIGHT, THE BUREAU ADVISED THAT SENATOR ROBERT 

KENNEDY HAD RECEIVED A NUMBER OF THREATENING LETTERS IN 

THE PAST AND HAD NOT REPORTED. THESE THREATS. ONE OF THESE 

LETTERS, H SPANISH, DATED NOVEMBER FIFTEEN, NINETEEN SIXTY 

SEVEN, FROM LUZETA CORDOVA, TWO SIX ZERO EAST TWENTY THIRD 

STREET, BROOKLYN, NEW YORK, CARE/OF MRS., A. WATSON ) J ^ 

1- New York (44-164) \
1- Supv.#23 '

JJC:Jrf

Approved:
Special Agent in Charge



FD-36 (Rev. 5-22-64) A M I

FBI |

Date: I

Transmit the following in _______________________ .___ ._____________________________
(Type in plaintext or code) '

Via ______________________________________ ___________________________________________ .__ ________________________________________ |
(Priority) ।

_______________________________________r

PAGE TWO
NY 44-1640

WAS IN SUBSTANCE AS FOLLOWS: .

SHE THANKED KENNEDY FOR AN EARLIER LETTER THAT 

KENNEDY HAD WRITTEN TO HER. (THE REFERENCED LETTER IS NOT 

AVAILABLE AND CONTENTS ARE UNKNOWN). SHE SPOKE OF AN 

ORGANIZATION REFERRED TO AS LA ORDEN ROSA CRUZ, ORDER OF 

THE RED CBflSS, SAN JOSE, CALIFORNIA AND ADVISED THAT THIS 

GROUP PLANNED TO KILL OFF THE WHOLE KENNEDY FAMILY. 

CORDOVA SUGGESTED THAT EVERYONE IN THIS ORGANIZATION BE 

INTERROGATED AND JAILED EXCEPT MRS. ADELINA GRAHAM AND 

A MR. CLAYSEN.

SHE SUGGESTED THAT KENNEDY WRITE TO SILENT UNITY, 

LEE’S SUMMIT, MISSISSIPPI, AN ORGANIZATION THAT HELPS THE 

WORLD THROUGH PRAYER.

MRS. ALICIA A. WATSON, TWO SEVEN ZERO EAST TWENTY THIRD 

STREET, BROOKLYN, NEW YORK, WAS CONTACTED NUMEROUS TIMES BY 

THE NEW YORK OFFICE AND STATED THAT SHE KNEW CORDOVA BUT 

DID NOT KNOW HER CURRENT WHEREABOUTS. ON JUNE TWELVE, 

NINETEEN SIXTY EIGHT, MRS. WATSON ADVISED THAT CORDOVA WAS

Approved:  Sent M Per----- :--------------------
Special Agent in Charge



FD-36 (Rev. 5-22-64)

F B I

Date:

Transmit the following in _ ________________________________  j
(Type in plaintext or code) I

Via'_________ :________________ __________________________ I
(Priority) .

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ J_____

PAGE THREE 
NY 44-1640

RESIDING AT FIVE TWO TWO VINE STREET, SAN JOSE, CALIFORNIA, 

ACCORDING TO A LETTER RECEIVED BY WATSON FROM CORDOVA 

POSTMARKED MAY TWENTY EIGHT, NINETEEN SIXTY EIGHT.

MRS. WATSON STATED THAT SHE HAS KNOWN CORDOVA FOR A 

NUMBER OF YEARS AND BELIEVES THAT SHE IS ORIGINALLY FROM 

ECUADOR. SHE DESCRIBED MRS. CORDOVA AS ABOUT FIFTY YEARS 

OF AGE, LIGHT BROWN HAIR, FIVE FEET FIVE INCHES, ONE 

HUNDRED FIFTY POUNDS# SHE STATED THAT AS FAR AS SIE KNOWS, 

CORDOVA IS A NURSE, BUT KNOWS LITTLE ELSE REGARDING . 

HER BACKGROUND. MRS. WATSON WAS QUESTIONED REGARDING 

THE MENTAL STATUS OF CORDOVA AND STATED THAT SHE CONSIDERED 

HER PERFECTLY NORMAL.

IT HAS BEEN DETERMINED THAT SIRHAN BISHARA SIRHAN, 

MURDERER OF SENATOR KENNEDY, WAS A MEMBER OF ROSICRUCIAN, 

SAN JOSE, CALIFORNIA, A PHILOSOPHICAL ORDER WITH RELIGIOUS 

IMPLICATIONS. THE BUREAU HAS INSTRUCTED THAT CORDOVA 

BE INTERVIEWED CONCERNING HER LETTER AT THE EARLIEST 

POSSIBLE DATE. INTERVIEW SHOULD BE MOST THOROUGH 
CONCERNIl^^

Approved:  Sent M Per
Special Agent in Charge



WA 3 ,

1045 AM. ' ■ ' ■ ' . ■

URGENT 6-14-68 JLW ’

TO DIRECTOR LOS ANGELES 56.-156 AND SAN , FRANCISCO (PLAINTTEXT)

LOS. ANGELES AND SAN FRANCISCO VIA' WASHINGTON ■

FROM NEW YORK 44-1640 3P ' , '

RE NEW YORK AIRTEL TO BUREAU DATED JUNE THIRTEEN, 

NINETEEN SIXTYEIGHT AND BREA'U AIRTEL TO LOS ANGELES'DATED 

JUNE TWELVE, NINETEEN SIXTYEIGHT.. ’ V ’ V

COPIES ,OF REFERENCED COMMUNICATIONS. BEING FURNISHED

SAN FRANCISCO BY NEW YORK. LOS ANGELES DISREGARD LEADS- 
SET OUT IN RE' NEW YORK ALRTEL.

..FOR INFORMATION OF SAN FRANCISCO ON JUNE FIVE, • 

NINETEEN SIXTYEIGHT, THE BUREAU ADVISED THAT-SENATOR, ROBERT 

KENNEDY HAD RECEIVED A NUMBER OF THREATENING LETTERS IN ' .

THE PAST AND HAD NOT REPORTED THESE THREATS.■ ONE OF THESE

LETTERS, IN SPANISH, DATED ■ NOVEMBER' FIFTEEN, NINETEEN 

SIXTY SEVEN, FROM LUZETA CORDOVA, TWOSIX ZERO EAST.

'TWENTY THIRD STREET,. BROOKLYN, NEW YORK, CARE/O.F MRS^ 

END PAGE ONE ' ' . ' -



PAGE TWO . . '

A. WATSON WAS IN SUBSTANCE AS FOLLOWS.' '

SHE THANKED KENNEDY FOR AN EARLIER LETTER THAT KENNEDY

HAD WRITTEN TO HER. (THE REFERENCED.LETTER IS NOT

AVAILABLE AND.CONTENTS ARE UNKNOWN). - SHE SPOKE OF AN . 

ORGANIZATION REFERRED-TO AS LA ORDEN ROSA CRUZ, ORDER OF 

THE RED CROSS, SAN JOSE, CALIFORNIA AND ADVISED THAT THIS 
GROUP PLANNED TO KILL OFF THE WHOLE KENNEDY FAMILY. CORDOVA

SUGGESTED THAT EVERYONE IN THIS ORGANIZATION BE INTERROGATED 

AND JAILED EXCEPT MRS. ADELINA GRAHAM.AND A MR. CLAYSEN.

SHE SUGGESTED THAT KENNEDY WRITE TO SILENT UNITY,

LEE’S SUMMIT, MISSISSIPPI, AN ORGANIZATION THAT HELPS THE

WORLD THROUGH PRAYER. .

MRS. ALICIA.A. WATSON, TWO SEVEN ZERO EAST TWENTY THIRD

DID NOT KNOW HER CURRENT WHEREABOUTS. ON JUNE TWELVE, 

NINETEEN SIXTY EIGHT, MRS. WATSON ADVISED THAT CORDOVA WAS 

END. PAGE TWO . .



PAGE THREE

RESIDING. AT FIVE TWO TWO VINE STREET, SAN JOSE, CALIFORNIA, 

ACCORDING TO A LETTER RECEIVED BY WATSON FROM CORDOVA 

POSTMARKED MAY TWENTY EIGHT, NINETEEN SIXTY EIGHT.

MRS. WATSON STATED THAT WHE HAS KNOWN'CORDOVA FOR A 

NUMBER OF YEARS AND BELIEVES THAT SHE IS ORIGINALLY FROM 

ECUADOR. SHE DESCRIBED MRS. CORDOVA AS ABOUT FIFTY YEARS 

OF 'AGE, LIGHT BROWN HAIR, FIVE FEET FIVE INCHES, ONE ' 

HUNDRED FIFTY,POUNDS. SHE STATED THAT AS FAR AS SHE KNOWS 

CORDOVA.IS A NURSE, BUT KNOWS LITTLE ELSE REGARDING . 

HER BACKGROUND. MRS , . WATSON'WAS QUESTIONED REGARDING ' 

THE MENTAL STATUS OF CORDOVA'AND STATED'THAT SHE CONSIDERED 

HER PERFECTLY NORMAL. 1
i

IT HAS BEEN DETERMINED THAt SIRHAN BISHARA SIRHAN, 
MURDERER OF SENATOR KENNEDY, WAS .A"MEMBER OF ROSICRUCIAN, 

SAN JOSE, CALIFORNIA,A PHILOSOPHICAL ORDER. WITH RELIGIOU^ 

IMPLICATIONS. THE BUREAU HAS INSTRUCTED THAT -CORDOVA

BE INTERVIEWED CONCERNING HER LETTER AT THE EARLIEST

POSSIBLE DATE. IN.TERIVEW SHOULD BE MOST THOROUGH CONCERNING 

CORDOVA’S ALLEGATION. SAN FRANCISCO HANDLE. ‘ .

end ‘ ., , . '
MAL R RELAY 

FBI WASH DC . . ■ '
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date 6/14/68

TIMOTHY A. HANAN, member of the firm Macklin, 
Hanan and Me Kernan, 99 John Street, advised that he was 
"an advance man" at San Francisco, California. He last 
saw Senator KENNEDY at approximately 2:20 pm on Monday, 
/Jwiel 3> 1968, when the Senator left aboard an American 
Airlines airplane en route to Los Angeles. He, himself, 
took a 10:40 pm flight from San. Francisco to New York, on 
June 35 1968. He was telephonically contacted on Tuesday 
morning and notified that the Senator had been shot.

He further advised that to the best of his 
knowledge the Senator1s itinerary had remained the same 
while he was in California, except on Saturday, June 1,. 
1968, when he debated Senator EUGENE MC CARTHY in Los Angeles. 
The Senator was scheduled to be in Oakland and San Francisco 
on Saturday, but instead was in Oakland and San Francisco 
on Friday. .

He stated that to the best of his knowledge he 
has never seen SIRHAN SIRHAN, the alleged assassin of 
Senator KENNEDY.

6/14/68 New York. New York
—■—w—- 

SA VINCENT' P. D0HERTY//np

NY 44-1640 
.File #_________________

6/14/68
Date di eta ted  _____________ ._________ : 

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is.the property of the FBI and Is loaned to your agency; 
it and its contents are not to be distributed outside your agency. r - *



FBI I
Date: 6/13/68 [

-^Transmit the following in--------------------   —---- :——-------------------------------------ifm plaintext or code/
AIRTEL AIR MAIL I ’

Via (Priority) |

TO: SAC, ALBANY

FROM: SAC, LOS ANGELES ($6-156)

SUBJECT: KENSALT

Re Washington Field tel to Director 6/13/68.

Enclosed for the assistance of pertinent offices' 
is a photograph of SIRHAN BISHARA SIRHKN..

Washington Field as soon as possible submit to 
Los Angeles identities and addresses of members of official 
KENNEDY party as provided by KENNEDY headquarters, Washington, 
Dc Co to avoid duplicate leads and interviews.

2 - Albany (En,cl. 1) (AM)
2/- Houston (Encl. 1WAM)

New York (Encl. l^AM)
2 - Salt Lake City (Encl. 1) (AM)
2 - Seattle (Encl. 1) (AM)
2 - Washington Field (Encl. 1) (AM)
2 - Los Angeles
TLD/mmc
(14)

SEARCHED_ _ _ _ _ _ INDEXED------  
£^AU7FD IX FILED ^

JUN 1’. 1968 
fBT^WYORK- -

Approved: ■ Sent _____ M Per----------
Special Agent in Charge



FD-36 :ikv. 5-22-54)

Date: 6/13/68 [

.Transmit the following in ------_____-----------------------------------——-------------------------- i
‘ (Type in plaintext or code)

AIRTEL ’ AIR MAIL I
Via_____________:---------------- -- ---------------------------------------------------- ------------------------------------- 1(Priority) |

10: SAC, ALBANY

FROM: SAC, LOS ANGELES (56-156)

SUBJECT: KENSALT

Re Washington Field tel to Director 6/13/68.

Enclosed for the assistance of pertinent offices 
is a photograph of SIRHAN BISHARA SIRHKN.

Washington Field as soon as possible submit to 
Los Angeles identities and addresses of members of official 
KENNEDY party as provided by KENNEDY headquarters, ’Washington, 
D. C6 to avoid duplicate leads and interviews.

2 - Albany (Encl. 1) (AM)
A - Houston (Encl. 1) (AM)

New York (Encl. 1) (AM)
' 2 - Salt Lake City (Encl. 1) (AM)

2 - Seattle (Encl. 1) (AM)
2 - Washington Field (Encl. 1) (AM)
2 - Los Angeles
TLD/mmc
(14)

SEARCHED_ _ _ _ _ _ INDEXED----------
S^AIITFI) ^ FILED_^—

Approved: Sent M Per--------------------------
Special Agent in Charge



NEW YORK ---14--- 1155 PM RDR

8-45 PM URGENT 6-14-68 VLB

TO DIRECTOR AND NEW YORK -PLAINTEXT-

/NEW YORK' VIA WASHINGTON/

FROM LOS ANGELES (56-156) 2P .

KENSALT .

REBUTEL TO LOS ANGELES JUNE TWELVE LAST, INSTRUCTING THAT 

VERONICA DEEMS, SANTA MONICA DETECTIVE KENNETH LLOYD HILAIEL AND 

LOS ANGELES POLICE DEPARTMENT OFFICER RATHBURN BE INTERVIEWED; 

NEW YORK TELS TO BUREAU AND LOS ANGELES JUNE TEN AND ELEVEN LAST 

CONCERNING TAMARA COROVICH.

. ON JUNE THIRTEEN LAST DETECTIVE KENNETH LLOYD HILAIEL, SANTA 

MONICA POLICE DEPARTMENT ADVISED THAT ON JUNE SEVEN LAST VERONICA 

IVDEEMS, BOUTIQUE SHOP, MIRAMAR HOTEL, SANTA MONICA, REPORTED ABOUT 

A GIRL AT THAT HOTEL WHO KEPT IN HER ROOM AND SEEMED FRIGHTENED. 

HILAIEL RECALLS GIRL’S NAME AS PETTI. ‘

DEEMS CALLED AGAIN ON SAME DATE ADVISING THAT. A MAN HAD LEFT 

SUITCASE IN FRONT OF BEAUTY PARLOR IN HOTEL. -HILAIEL NOTIFIED 

SANTA MONICA RESIDENT AGENCY. HE ALSO NOTIFIED LOS ANGELES POLICE 

DEPARTMENT HOMOCIDE, BUT CANNOT RECALL IF HE TOLD THEM ABOUT 

SUITCASE. ON JUNE SEVEN LAST DETECTIVE ROBERT SOLLEE, SANTA ,



PAGE TWO

LA 56-156

MONICA POLICE DEPARTMENT LOCATED A SUITCASE LEFT ON MIRAMAR 

PREMISES BY UNKNOWN MALE. SUITCASE CONTAINED BOOKING SLIP 

PERTAINING TO DRUNK ARREST IN NAME OF JOHNNY L, DOWLING. SOLLEE 

SAID CONTENTS OF SUITCASE INDICATED THAT POSSESSER WAS TRANSIENT 

AND. LIVING OUT OF IT. SANTA MONICA POLICE DEPARTMENT HAS 

SUITCASE.

LOS ANGELES OFFICE CONDUCTED INVESTIGATION AT MIRAMAR HOTEL 

ON JUNE SEVEN L^ST, BUT NOTHING SIGNIFICANT ESTABLISHED. REGISTRANT 

FOR ROOM TWO THREE SIX WAS IN NAME MARGARET PETTE. TAGS ON LUGGAGE 

IN ROOM BORE NAME MISS PETROUCHKOWICH.

ON JUNE NINE LAST SERGEANT TREVIS, SANTA MONICA PD ADVISED 

LOS ANGELES PD THAT DEEMS FURNISHED INFORMATION ABOUT A TAMARA 

COROVICH. LOS ANGELES PD OFFICERS R. PHILIPS AND WILLIAM M. 

RATHBURN INTERVIEWED DEEMS JUNE NINE LAST. DEEMS SAID HER CLOSE 

FRIEND PETER KALVADA HAD BEEN ACTING VERY NERVOUS AND WEIRD SINCE 

KENNEDY SHOOTING. SHE HAD FOUND NOTE.IN KALVADA’S POCKET WITH 

MESSAGE "TAMARA COROVICH SUNDAY FOUR THIRTY AAL TWO NINE NINE”. 

DEEMS SUSPECTED THIS HAD CONNECTION WITH KENNEDY SHOOTING SO 

CONTACTED AIRLINES WHO IN TURN CONTACTED SANTA MONICA PD. LOS 

ANGELES PD OFFICERS ADVISED THAT DEEMS WAS SORT OF "KOOKY” AND I 

COULD SHOW NO CONNECTION WITH KENNEDY SHOOTING.

DEEMS NOT LOCATED TO DATE. BELIEVED TO HAVE GONE TO MEXICO 

CITY. OFFICER RATHBURN CURRENTLY UNAVAILABLE. BOTH WILL BE 

INTERVIEWED. 

END

WMS FBI NEW YORK



HEW YORK -.-14—. 1155 PM RDR W&llf^
8-45 PM URGENT 6-14-68 VLB 

TO DIRECTOR AND NEW YORK -PLAINTEXT- .

/NEW YORK VIA WASHINGTON/ '

FROM LOS ANGELES (56-156) 2P '

KENSALT -

REBUTEL TO LOS ANGELES JUNE TWELVE LAST, INSTRUCTING THAT 

VERONICA DEEMS, SANTA MONICA DETECT IVE KENNETH'LLOYD HILAIEL AND 

LOS ANGELES POLICE DEPARTMENT OFFICER RATHBURN BE INTERVIEWED? 

NEW YORK TELS TO BUREAU AND LOS ANGELES JUNE TEN AND ELEVEN LAST 

CONCERNING TAMARA COROVICH. ' \ '

ON JUNE THIRTEEN LAST DETECTIVE KENNETH LLOYD HILAIEL, SANTA 

MONIGA POLICE DEPARTMENT ADVISED THAT ON JUNE SEVEN LAST VERONICA 

IVDEEMS, BOUTIQUE SHOP, MIRAMAR HOTEL, SANTA MONICA, REPORTED ABOUT 

A GIRL AT THAT HOTEL WHO KEPT IN HER ROOM AND SEEMED FRIGHTENED. 

HILAIEL RECALLS GIRL’S NAME AS PETTI. .

DEEMS CALLED AGAIN ON SAME DATE ADVISING THAT A MAN HAD LEFT 

SUITCASE IN FRONT OF BEAUTY PARLOR IN HOTEL. HILAIEL NOTIFIED 

SANTA MONICA RESIDENT AGENCY. HE ALSO NOTIFIED LOS ANGELES POLICE 

DEPARTMENT HOMOCIDE, BUT CANNOT- RECALL IF HE TOLD THEM ABOUT 

SUITCASE. ON JUNE SEVEN LAST DETECTIVE ROBERT SOLLEE, SANTA

SEARCHED .INDEXED _^=



MONICA POLICE DEPARTMENT-LOCATED A SUITCASE LEFT ON MIRAMAR 

PREMISES BY UNKNOWN MALE. SUITCASE CONTAINED BOOKING SLIP 

PERTAINING TO DRUNK ARREST IM NAME OF JOHNNY L. DOWLING. SOLLEE 

SAID CONTENTS OF SUITCASE INDICATED THAT POSSESSES? WAS TRANSIENT 

AND LIVING OUT'OF IT* SANTA MONICA POLICE DEPARTMENT HAS 

SUITCASE.

LOS ANGELES OFFICE CONDUCTED INVESTIGATION AT MIRAMAR HOTEL 

ON JUNE SEVEN LAST, BUT NOTHING SIGNIFICANT ESTABLISHED. REGISTRANT 

FOR ROOM TWO THREE SIX WAS IN NAME MARGARET PETTE. TAGS ON LUGGAGE 

IN ROOM BORE NAME MISS PETROUCHKOWICH.

ON JUNE NINE LAST SERGEANT TREVIS, SANTA MONICA PD ADVISED 

LOS ANGELES PD THAT DEEMS FURNISHED INFORMATION ABOUT A TAMARA 

COROVICH. LOS ANGELES PD OFFICERS R. PHILIPS AND WILLIAM M. 

RATHBURN INTERVIEWED DEEMS JUNE NINE LAST. DEEMS SAID HER CLOSE 

FRIEND PETER KALVADA HAD BEEN ACTING VERY NERVOUS AND WEIRD SINCE 

KENNEDY SHOOTING, SHE HAD FOUND NOTE IN KALVADA’S POCKET WITH 

MESSAGE "TAMARA COROVICH SUNDAY FOUR THIRTY AAL TWO NINE BWE", 

DEEMS SUSPECTED THIS HAD CONNECTION WITH KENNEDY SHOOTING SO 

CONTACTED AIRLINES WHO IN TURN CONTACTED SANTA MONICA PD. LOS 

ANGELES PD OFFICERS ADVISED( THAT DEEMS WAS SORT OF "KOOKY" AND 

COULD SHOW NO CONNECTION WITH KENNEDY SHOOTING. '

DEEMS NOT LOCATED TO DATE. BELIEVED TO HAVE GONE TO MEXICO 

CITY. OFFICER RATHBURN CURRENTLY UNAVAILABLE. BOTH WILL BE 

INTERVIEWED.

END '

WMS FBI NEW YORK
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F B I

Date: 6/14/68

Transmit the following in___________________________X__
(Type in'piT&intext or code) 

TELETYPE URGENT .
Via _______ 1_______________I--------------------- 1—-— ------------------------ ------------------------- ---- — —--------------------------

(Priority)

TO: DIRECTOR, FBI (62-587) (& SAC LOS ANGELES 56-156)

FROM: SAC, NEW YORK (44-1640) (P)

KENSALT

RE NEWARK TELETYPE TO THE BUREAU DATED JUNE THIRTEEN

LAST.

ON JUNE FOURTEEN INSTANT, SALVATORE PAUL DONNARUMMA, NINE

EIGHT DASH THIRD PLACE, BROOKLYN, NEW YORK, WHITE MALE, 

BORN DECEMBER FOURTEEN, NINETEEN TWENTY SIX, BROOKLYN,

NEW YORK, FIVE FEET SEVEN INCHES, ONE HUNDRED EIGHTY FIVE 

POUNDS, WIFE THERESA, DENIED KNOWING FRANK DONNARUMMA OR SIRHAN 

SIRHAN. SAL DONNARUMMA EMPLOYED AS CHAUFFEUR, BROWNS 

LIMOUSINE, KENNEDY INTERNATIONAL AIRPORT, PART TIME INACTIVE 

HORSE TRAINER, HONORABLE DISCHARGE, UNITED STATES ARMY AIR CORPS 

JANUARY NINETEEN, NINETEEN FORTY SEVEN, SERIAL NUMBER ONE TWO 

TWO THREE THREE NINE ONE NINE. DENIED ARRESTS.

BROTHER SEBASTIAN DONNARUMMA. EX PHILADELPHIA POLICE 
l/New York (44-1640) 
1- Philadelphia (AMSD) 
1- Newark (44-8?2) (AMSD) 
1- Supv. #23 

JPB:.1rf

Approved: _____S <______________
Special Agent in Charge





WA 10

FBI NEW YORK 'X

WUPMXXX427PM URGENT 6-14-68 PAC

TO DIRECTOR (62-587) AND LOSANGELES (56-156) (PLAIN) 

LOS ANGELES VIA WASHINGTON ' ,

FROM NEW YORK (44-1640) 2P .

KENSALT

RE NEWARK TELETYPE TO THE BUREAU DATED JUNE THIRTEEN 

LAST.

ON JUNE FOURTEEN INSTANT, SALVATORE PAUL DONNARUMMA, NINE 

EIGHT DASH THIRD PLACE, BROOKLYN, NEW YORK, WHITE MALE,, 

BORN DECEMBER FOURTEEN, NINETEEN TWENTY SIX, BROOKLYN, 

NEW YORK, FIVE FEET SEVEN INCHES, ONE HUNDRED EIGHTY FIVE 

POUNDS, WIFE THERESA, DENIED KNOWING FRANK DONNARUMMA OF SIRHAN 

SIRHAN. SAL DONNARUMMA EMPLOYED AS CHAUFFEUR, BROWNS 

LIMOUSINE, KENNEDY INTERNATIONAL AIRPORT, PART TIME INACTIVE 

HORSE TRAINER, HONORABLE DISCHARGE, UNITED STATES ARMY AIR CORPS 

JANUARY NINETEEN, NINETEEN FORTY SEVEN, SERIAL NUMBER ONE TWO 

TWO THREE THREE NINE ONE NINE. DENIED ARRESTS. I

BROTHER SEBASTIAN DONNARUMMA, EX PHILADELPHIA, POLICE 

END OF PAGE ONE | searched....^.-^



PAGE TWO

OFFICER, RESIDES ONE SEVEN TWO EIGHT MEMPHIS STREET, 

PHILADELPHIA, PENNSYLVANIA, WHERE HE IS CURRENTLY TRAINING 

A HORSE. .

MAIL COPIES FOR NEW ARKAND HILADEPWVAXXX PHILADELPHIA.

END

NY-—WHAT FIRST WORD THIRD LINE OF SECOND PAGE TEXT GA

THE FIRST WD IS A .

RNK R RELAY ,

FBI WASH DC



FD-36 (Rev. 5-22-64)

Date; 6/14/68

Transmit the following in PLAIN TEXT
(Type in plaintext or code)

TELETYPE -URGENT
(Priority)

DIRECTOR, FBI (62-58?) & SACS LOS ANGELES (56-156) 
& SACRAMENTO (62-?6)

FROM SAC, NEW YORK (44-1640)

KENSALT .

RE SAC, SACRAMENTO TELETYPE TO BUREAU, NEW YORK AND 

LOS ANGELES DATED JUNE TWELVE LAST AND NEW YORK TELETYPE 

TO THOSE OFFICES, JUNE THIRTEEN LAST, AS TO JOHN LAWRENCE
AND^FAIR?

Me G<JlW^&^
ON JUNE FOURTEEN INSTANT, DETECTIVE

6iv5l^
fflffi SQUAD, NEW YORK CITY POLICE DEPARTMENT, TELEPHONE 

NUMBER CH THREE DASH FIVE EIGHT TWO TWO, ONE THREE FIVE 

CHARLES STREET, ADVISED SPECIAL AGENT JAMES J. CUMMINGS AS 

FOLLOWS:

A TELEGRAM ADDRESSED TO "FAIR", SEVEN WEST TENTH 

STREET, NEW YORK, NEW YORK, WAS DELIVERED TO ABOVE ADDRESS 

WHICH HAPPENS TO BE ADDRESS OF CATHOLIC CHURCH, THE 

TELEGRAM READS AS FOLLOWS:

New York (44-1640) ‘ J
-I- Supv. #23 . \



FD-36 (Rev. 5-22-64)

FBI

Date: .

Transmit the following in___________________ _ ________________
(Type intplaintext or code)

Via
(Priority)

PAGE TWO 
NY 44-1640

"RESPECTED SIRS. GRATEFUL FOR MONEY ENJOYED (INGIHT>. 

PLEASE SEND MORE ISSUES. ANXIOUS ABOUT MIDEAST REACTION" 

"SIRHAN".

THE ABOVE TELEGRAM WAS SENT FROM LOS ANGELES, CALIFORNIA 

AND WAS GIVEN TO NEW YORK CITY POLICE DEPARTMENT BY FATHER

KRUMM. .

JMMJS BELIEVES TELEGRAM SHOULD HAVE BEEN ADDRESSED

TO FIVE SEVEN WEST TENTH STREET, NEW YORK, NEW YORK, AS 

INDIVIDUAL BY NAME OF JOHN LAWRENCE RESIDES AT THIS 

ADDRESS.
LAWRENCE ISANTI JEWISH,^PRO ARAB, AND CONSIDERED A 

"NUT" BY NEW YORK CITY POLICE DEPARTMENT.

^q^o^1^^ To Me /^wesS -

^^e0

Approved: ------------------------------------------ Sent M Per
Special Agent in Charge



WA ----22----

FBI NEW YORK '

9:50 PM URGENT 6-14-68 AWS , ■ .

TO DIRECTOR 62-587, LOS ANGELES. 5 6-156, AND SACRAMENTO (62-76) 

(PLAINTEXT)

LOS ANGELES AND SACRAMENTO VIA WASHINGTON

FROM NEW YORK 44-1640

KENSALT

RE SA, SACRAMENTO TEL TO BUREAU, NEW YORK AND 

LA' DATED JNE TWELVE LAST AND NEW YORK TEL ' . '

TO THOSE OFFICES, JUNE THIRTEEN LAST, AS TO JOHN LAWRENCE 

AND "FAIR.

ON JUNE FOURTEEN INSTANT, DETECTIVE TOM MC GUINNESS 

SIXTH SQUAD, NEW YORK CITY PD, TELEPHONE 

NUMBER CH THREE DASH FIVE EIGHT TWO TWO, ONE THREE FIVE 

CHARLES STREET, ADVISED SPECIAL AGENT JAMES J. CUMMINGS AS 

FOLLOWS: .

A TELEGRAM ADDRESSED TO "FAIR", SEVEN WEST TENTH 

STREET, NEW YORK, NEW YORK, WAS,DELIVERED OTO ABOVE ADDRESS . 

WHICH HAPPENS TO BE ADDRESS OF CATHOLIC CHURCH. THE

TELEGRAM READS AS FOLLOWS:

END PAGE ONE



PAGE TWO

" RESPECTED SIERS. GRATEFUL FOR MONEY ENJOYED "INGIHT." 

PLEASE SEND MORE ISSUES. ANXIOUS ABOUT MIDEAST REACTION”.

"SIRHAN."

THE ABOVE TELEGRAM WAS SENT FROM LOS ANGELES, CALIFORNIA 

AND WAS GIVEN TO NEW YORK CITY POLICE DEPARTMENT ,BY FATHER 

KRMM. .

MC GUINNESS BLIEVES TELEGRAM SHOULD HAVE BEEN ADDRESSED 

TO FIVE SEVEN WEST TENTH STREET, NEW YORK, NEW YORK, AS 

INDIVIDUAL BY NAME OF JOHN LAWRENCE RESIDES AT THIS 

ADDRESS..

LAWRENCE IS "ANTI JEWISH,^ "PRO ARAB," AND CONSIDERED A 

"NUT" BY NEW YORK CITY PD.

"INGIHT" MAY REFER TO A PUBLICATION "INSIGHT" 

ACCORDING TO MC GUINNESS.

TELEGRAM WAS SENT FROM LA TWO FIFTY FOUR PM, SIX 

THIRTEEN, SIXTYEIGHT AND RECEIVED NY EIGHT FIFTEEN 

PM SIX THIRTEEN, SIXTYEIGHT. ,

END ' _

WA....VEC QYSQBMUVXRGUTJUBLRCCXSUJLSYISLUPZSJX 

PLS ACK AGAIN YOU GARBBLED S ,

W-A....JDR R.RELAY 

FBI WASH DC



6/14/68

TELETYPE

PLAIN TEXT

URGENT

TO: DIRECTOR (62-587) AND LOS ANGELES (56-156)

FROM: SAN FRANCISCO (62-5481)

RE NY TEL

BY BUREAU A

LUZ ELEN# CORDOVA-IZURIETA, AKA

LNE FOURTEEN LAST, RE

KENSALT

HAS RESIDED LOS

LOS ANGELES OCTOBER ONE SIXTY ONE

NTS

NOVEMBER TWENTY

ZETA CORDOVA

ANGELES, NEW YORK CITY, PANAMA CITY, REPUBLIC OF PANAMA, AND SAN

UZETA CORDOVA, INTERVIEWED

SAN JOSE, CALIFO

EIGHTEEN, GUAYCU ECUADOR. ADMITTED U.S

IA, TODAY. CORDOVA BORN

PERMANENT RESIDENT ALIEN NO

JOSE, CALIFORNIA, FOR VARYING PERIODS SINCE OCTOBER, SIXTY ONE.

BECAME INTERESTED IN ROSICRUCIAN ORDER (AMORC) WHILE IN PANAMA

CITY NINETEEN SIXTY THREE DASH SIXTY FOUR. AFFILIATED WITH

AMORC WHILE IN SAN JOSE IN AUGUST, SIXTY SIX, AND IS PRESENTLY 

MEMBER OF ORGANIZATION HOLDING MEMBERSHIP CARD NO. THREE EIGHT

FIVE DASH SEVEN-NAUGHT NAUGHT S SIXTY FIVE IN NAMELUZETA CORDOVA.

CORDOVA, WHO OBTAINS EMPLOYMENT AS PRACTICAL NURSE, NURSE'S

AIDE, BABYSITTER, OR HOUSEKEEPER, IS PROLIFIC LETTER WRITER AND

HAS CORRESPONDED WITH MANY PROMINENT PEOPLE IN U.5., ACCORDING TO



- 2 -

HER STATEMENTS. CLAIMS SHE HAS WRITTEN TO DREW PEARSON, 

NATIONALLY KNOWN CORRESPONDENT, AS WELL AS LATE SENATOR ROBERT 

F. KENNEDY, CONCERNING AMORC. ADMITS WRITING LETTER TO ROBERT 

F. KENNEDY IN NOVEMBER, SIXTY SEVEN, DESCRIBING AMORC AS THREAT 

TO KENNEDY FAMILY. CORDOVA UNABLE FURNISH SPECIFIC INFORMATION 

IN THIS REGARD EXCEPT TO STATE THAT RALPH LEWIS, PRESENT AMORC 

LEADER QUOTE IS SPY FOR RUSSIA UNQUOTE. SHE DESCRIBES REST OF 

AMORC PEOPLE AS HONEST AND LOYAL.

CORDOVA APPEARS TO BE EMOTIONALLY UNSOUND, ALTHOUGH PLEASANT 

AND SINCERE IN MANNER. '

MRS. CHARLES SMITH, FIVE TWO TWO VINE STREET, SAN JOSE, WITH 

WHOM CORDOVA HAS BEEN VISITING SINCE MAY ELEVEN, SIXTY EIGHT, 

ADVISES SHE HAS KNOWN CORDOVA SINCE AUGUST, SIXTY SIX. SHE CONS­

IDERS CORDOVA TO BE A NICE PERSON BUT OBVIOUSLY SUFFERING FROM 

SOME TYPE OF EMOTIONAL PROBLEM. STATES CORDOVA HAS CONSIDERABLE 

DIFFICULTY SLEEPING AND PLACES NUMEROUS SMALL RELIGIOUS STATUES 

AROUND HER BED PRIOR TO RETIRING. STATES CORDOVA WILL NOT LEAVE 

THE HOME WITHOUT SECRETING SMALL RELIGIOUS CHARMS AND ARTIFACTS 

IN HER HAIR AND UNDER HER CLOTHING. MRS. SMITH SUGGESTED THAT 

CORDOVA MAY BE UNDERGOING MENOPAUSE, RESULTING IN THESE AND



• - 3 -

OTHER BIZARRE ACTIONS. SMITH STATES CORDOVA WAS’EXTREMELY 

UPSET WITH DEATH OF ROBERT F. .KENNEDY.

CORDOVA DESCRIBED UFA, AGE FIFTY, FIVE■FEET FOUR, ONE

FIFTY.FIVE POUNDS, HAZEL EYES,.WEARS GLASSES, LIGHT BROWN HAIR.

IN VIEW ABOVE, SF CONDUCTING NO FURTHER INQUIRY REGARDING.

CORDOVA. FD THREE NAUGHT TWOS. FOLLOW.



OPTIONAL FORM NO. 10 
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. UNITED? STATES GOVERNMENT

Memorandum
TO : sac; ALBANY

from^acs LOS ANGELES (56-156)

subject: kENSALT '

date: 6/14/68

, On 6/13/68, Bureau authority granted to furnish all
continental offices with-a photograph of SIRHAN BISHARA SIRHAN 
to assist in covering leads. ■ • ' • '



NEW YORK 1 910 PM EFH

6:01PM URGENT 6-9-68 REF

TO NEW YORK ’

NEW YORK VIA WASHINGTON /PLAINTEXT/

FROM LOS ANGELES (56-156) 2P

KENSALT, CIVIL RIGHTS.

SENATOR ROBERT KENNEDY’S BODY GUARD, WILLIAM BARRY, 

EX SPECIAL AGENT FBI, INTERVIEWED BY LOS ANGELES PD FOLLOWING 

SHOOTING ON JUNE FOUR LAST, BUT TO DATE HAS NOT BEEN 

INTERVIEWED BY BUAGENTS.

BARRY RELATED TO PD HE WAS APPROXIMATELY FOUR FEET FROM 

SENATOR KENNEDY WHEN SHOTS HEARD AND THEN SAW A MAN HOLD A 

SMALL CALIBER REVOLVER STATING THIS MAN HAD JUST SHOT THE 

SENATOR. BARRY TOOK GUN AWAY FROM THIS MAN AND PLACED IT ' 

ON THE COUNTER AFTER WHICH TIME SUSPECT GRABBED GUN AND HE, 

RAFER JOHNSON,,AND ROOSEVELT GRIER ALL SUBDUED HIM AGAIN. 

SUSPECT LEFT WITH JOHNSON AND GRIER, AND BARRY WENT TO 

ASSISTANCE OF SENATOR. STATED JUST AFTER SHOTS FIRED HE SAW 

SUSPECT HOLDING.GUN IN RIGHT HAND, THAT SUSPECTS ARM WAS

EXTENDED AND THE GUN WAS APPROXIMATELY TWELVE INCHES FROM



PAGE TWO

LA 56-156

SENATOR’S'HEAD .

BARRY LISTED HOME ADDRESS AS SIXTEEN OVERLOCK ROAD, 

NEW YORK CITY, TELEPHONE NINE ONE FOUR DASH NE DASH FOUR 

FOUR FIVE FOUR ONE, AND BUSINESS ADDRESS AS SIXTEEN WALL STREET 

NEW YORK, TELEPHONE TWO ONE TWO DASH FIVE SEVEN SEVEN DASH 

TWO ONE FIVE TWO. .

NEW YORK IMMEDIATELY ATTEMPT TO LOCATE BARRY AND OBTAIN 

FULL DETAILS OF SHOOTING INCIDENT. ' . .

:944 CORR PAGE TWO PARA ONE WORD SEVEN SHD RD OVERLOOK ROAD 

END , .

NY JJM '

FBI NEW YORK



NEW YCWl 910 PM EFH

6:01PM URGENT 6-9^68 REF

TO NEW YORK

NEU YORK VIA WASHINGTON /PLAINTEXT/

FROM LOS ANGELES (56-156) 2P

KENSALT, CIVIL RIGHTS. • ■ '

SENATOR ROBERT KENNEDY’S BODY GUARD, WILLIAM BARRY, 

EX SPECIAL AGENT FBI, INTERVIEWED BY LOS ANGELES PD FOLLOWING 

- SHOOTING ON JUNE FOUR LAST, BUT TO DATE HAS NOT BEEN 

INTERVIEWED BY /BUAGENTS. ’ .

BARRY RELATED TO PD HE'WAS APPROXIMATELY-FOUR FEET FROM 

SENATOR KENNEDY WHEN SHOTS HEARD AND THEN SAW A MAN HOLD A 

SMALL CALIBER REVOLVER STATING THIS MAN HAD JUST SHOT THE 

SENATOR. BARRY TOOK GUN AWAY FROM THIS MAN AND PLACED IT 

ON THE COUNTER AFTER WHICH TIME SUSPECT GRABBED GUN AND HE, 

RAFER JOHNSON, AND ROOSEVELT GRIER ALL SUBDUED HIM AGAIN. 

SUSPECT LEFT WITH JOHNSON AND GRIER, AND BARRY WENT TO 

ASSISTANCE OF SENATOR. STATED, JUST AFTER SHOTS FIRED HE SAW 

SUSPECT HOLDING GUN IN RIGHT HAND, THAT SUSPECTS ARM WAS 

EXTENDED AND THE GUN WAS APPROXIMATELY TWELVE INCHES FROM ^

END PAGE ONE SEARCHED 
SEBJAUZEI

.INDEXED
sFlLEQ,^



PAGE TWO

LA 56-156

SENATOR’S HEAD.

.BARRY LISTED HOME ADDRESS AS SIXTEEN OVERLOCK ROAD, 

NEW YORK CITY, TELEPHONE NINE ONE FOUR DASH NE DASH FOUR 

FOUR FIVE FOUR ONE, AND BUSINESS ADDRESS AS SIXTEEN WALL STREET, 

NEW YORK, TELEPHONE TWO ONE TWO DASH FIVE SEVEN SEVEN DASH 

TWO ONE FIVE TWO. , '

NEW YORK IMMEDIATELY ATTEMPT TO LOCATE BARRY AND OBTAIN 

FULL DETAILS OF SHOOTING INCIDENT.

S944 CORR PAGE TWO PARA ONE WORD SEVEN SHD RD OVERLOOK ROAD 

END

NY JJM

IFBI NEW YORK
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F B I

Date: j^ie 13, 1968
Transmit the following in _______________________________________________________ „1"5T'__^^___

(Type in plaintext or code) ————-------- --
______ SAG

Via ___________ AIRTEL__________     Si.C H_____
(P^ty^_ SAC XII

---------------------------------------------- r^-S^n

^o: SAC, New York (44-1640) ZjZZSl

From: Director, FBI (62-587)

KENSALT

Re New York airtel to Bureau 6/8/68. r“'“

New York should forward to the Bureau c^i«s oTTlie J
photographs made by free lance photographer Peter Spencer Berkson 
referred to in reairtel.

1 - Los Angeles (info)

Sent Via M Per ----------------- --------------- ■—



June 13, 1968

AIRTEL

To: SAC, New York (44-1640)

From: Director, FBI (62-587)

KENSALT

Re New York airtel to Bureau 6/8/68.

New York should forward to the Bureau copies of the
photographs made by free lance photographer Peter Spencer Berkson 
referred to in realrtel.

1 - Los Angeles (Info)



FD-302 (Rev. 4-15-64)

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

JAMES.E. TOLAN, Associate Attorney, law firm of 
Olwine, Connelly, Chase, O’Donnell and Weyher, 17th floor. 
2^9 Park Avenue, New.York, New: York (telephone: 212 688-0400) 
advised that he was closely associated with Senator Robert 
Fi Kennedy in the. capacity of an advance campaign manager 
since May 15, 1968. TOLAN traveled with Senator Kennedy 
and with few exceptions attended all meetings and functions' 
with the Senator. However, when Senator Kennedy left . 
San Francisco for Los Angeles on June 3, 1968, TOLAN remained 
in Sah Francisco and was not present in Los Angeles at the 
time of the assassination. ■ . X

• • ■ • .TOLAN advised that as a matter of policy the 
routes to be taken by Senator* Kennedy in fulfilling their 
itinerary were usually planned by Bill Barry and Fred Dutton. 
As a rule Senator Kennedy would adhere to. the itinerary 
planned. TOLAN stated that he has learned that the route 
selected for Senator Kennddy. to take when he was assassinated 
was determined only five minutes before it was used and it 
was selected because it was the easiest route to take.

TOLAN stated that in view of the fact he was not 
at the -scene of the assassination, he has no first hand, 
knowledge of the events that occurred there.

Dn .6/14/68 n( , New York, New York F„Bjii NY 44-1640 -7/

L SA*RO^ L. ARNOLD, JR./pr 6/14/68

b y______________________________1 ________ D a te d i ctq te a _________ _____________

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and Is loaned to your agency;

It and its contents are not to be distributed outside your agency.



FD-302 (Rev. 4-15-64)

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

n„,. 6/18/68

PETER P. SMITH, Attorney with firm of Shea, Gallop, 
Climenko and Gould, 330 Madison Avenue, New York, New York, 
voluntarily furnished the following information concerning 
the assassination of ROBERT F. KENNEDY:

SMITH said he was a personal' friend of ROBERT 
KENNEDY having previously worked with him during 1964.

JERRY BRUNO was in charge of the advance party 
for the state of California. SMITH was in charge and the 
head of the advance party of the Los Angeles Office and 
was responsible for the movements of KENNEDY in the Los 
Angeles area during KENNEDY'S campaign.

On the night of June 4-5, 1968, his specific job 
was to make arrangements to move, and to move KENNEDY in 
and out of the various rooms of theAmbassador Hotel in 
Los Angeles. He said that JACK GALLIVAN was in Los Angeles 
and desired to assist so he too was aiding with the KENNEDY 
party movement plans. SMITH said- that BILL BARRY and FRED 
DUTTON were acting as KENNEDY'S immediate body guards and 
that ROSY GRIER and RAFER JOHNSONwere also assisting in a 
similar capacity, but it was DUTTON and BARRY who actually 
set the routes for ROBERT KENNEDY to follow within the 
Ambassador Hotel.

SMITH related that all went well and accordingcto 
prior arranged plans at the Ambassador Hotel. He said that 
they were assisted by a Mr. "UNO", Catering Manager of the 
hotel on this occasion, and they had been assisted by him in 
the past when they were in Los Angeles. He explained that he 
did not know this persons real last name and that "UNO" was as 
he understood it the mans first name, but that everyone called 
him "UNO"

SMITH said that he was in theaEmbassy Room with 
KENNEDY and his numerous other aides as the reSults began 
to come in. He said that as the favorable totals came in 
everyone became more jubilant and that as it became evident

6/14/68 New York, New York NY 44-1640 -- ^7
On------------------------------ at-----------------------------------------------------------------------Flie#________________________ /

SA JOHN MILTON JONEsjfnpm 6/14/68

by------------------ = .----------------------------------------------------------------------------------Date dictated_____________________________

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and Is loaned to your agency;
it and its contents are not to be distributed outside your agency.



NY 44-1640

that KENNEDY was going to be the winner he, KENNEDY, became 
more relaxed and in better spirits than he, SMITH, had seen 
him in in many months. He said that the Senator personally 
came to him and invited him to be sure and come to "The 
Factory", a night club in which he said he believed PIERRE 
SALINGER had some interest, and one in which the Senator 
had decided to give a private party for his close friends 
immediately following the proceedings at the Ambassador 
Hotel. He said that the Senator told him that he was getting 
his staff together at "The Factory" and that for him to be 
sure and come.

SMITH stated that as victory became assured for the 
Senator, a small conference was held between KENNEDY and his 
staff and it was discussed that the Senator would have to hold 
a press conference as soon as he thanked his loyal supporters 
in the hotel ballroom. He said that it was decided that the 
best place to have such a press conference would be in the 
Press Roomy a room on the same floor as the Embassy Room and 
one in which the press had made their temporary headquarters.

SMITH said that he understood that FRED DUTTON and 
BILL BARRY had reviewed the route to be taken, but that 
Senator KENNEDY was the one who made the final decision 
about the matter.

SMITH said that at about the time that Senator 
KENNEDY began his victory statement he, SMITH, left the 
podium to make his way downstairs to assure that the 
motorcade was in position at the street. SMITH explained 
that it had been necessary for the Senator’s party to contract 
with the Riggs Funeral Home people for them to furnish escort 
service for the KENNEDY party while they were in Los Angeles. 
He said that they did not have police escorts and adequate 
police protection in Los Angeles that everyone was lead to 
believe that they were offered and that this was the reason 
that they had engaged Riggs as escort service.



NY 44-1640

SMITH explained that he left the Embassy Room ■ 
and proceeded out of the hotel to the street. He said 
that as'soon as he had checked to see that the motorcade, 
was in.position he immediately returned back upstairs to 
the Embassy Room. He said that upon his return he could 
not. get into the Embassy Room, so he made his way to the 
Press Room where he spoke with RICHARD DRAYNE. He said . 
that DRAYNE told him at that time that the plan was to 
bring Senator KENNEDY into the Press Room and have a press 
conference and then go through the kitchen and out to the 
motorcade. ’ .

SMITH said that there was a guard stationed at 
the entrance to the Press Room when he entered the door.. 
He said he had this brief discussion with DRAYNE and then 
walked to the Press Room door and opened it. He’said that 
at that very instant he heard what sounded to him like 
several firecrackers going off in .rapid succession. He said 
that he saw nothing of the actual shooting itself, but heard 
the shots and saw the mass of people. .He said it was a 
wi^erd sight as the complete mass of people seemed to him to 
be^swaying back and forth. SMITH stated that he did not 
at that moment see either Senator KENNEDY or his assassin, 
SIRHAN. He said that he noticed that when he did focus on 
the area.where Senator KENNEDY had fallen that Mr. UNO and 
JACK GALLIVAN appeared to have been in front of the Senator 
so this would indicate that they knew the exact intended 
route of the Senator,

SMITH said that he realized then what had. 
occurred and that he then returned to the far entrance of 

. thei Press Room to get the guard to stop everyone and seal 
off the entrance way. SMITH.said that he then returned to 
the Press Room door. He said that he saw several people 
rush past him and that a couple of these people were women. 
He said, however,, that' none of. these women who dashed past 
him were dressed in a polka dotted dress and that he never



NY 44-1640 . .

saw anyone dressed like that at anytime. He skid that 
he believed that most of those persons who dashed past 
him were reporters rushing to get,to a telephone.

SMITH stated, that when,the assassin, SIRHAN, 
was taken from the hotel kitchen area by the police they 
passed right by him and that he got a good look at this 
person. He said that he could not recollect having 
observed SIRHAN prior to that time,. ,

SMITH explained that in this respect, however, 
he had given a soundman named GERRY COSTIGAN a pass to 
get into the Embassy Room that night. He said that .
COSTIGAN was on the platform in the vicinity of the lectern 
during the evening. SMITH said that later after KENNEDY'S 
death, COSTIGAN told him that he, COSTIGAN, had viewed 
SIRHAN in the,Embassy ballroom and had moved SIRHAN off 
of the platform during the evening*

SMITH further related that he, himself, had 
gone to the Central Receiving Hospital and had remained 
with the KENNEDY-party at the Good Samaritan Hospital and 
throughout the entire time traveling back to New York City 
and then on to Washington, DC. SMITH said that something . 
struck him as unusual at the hospital. He,said that a . 
telephone call came in for BRUNO and that BRUNO was not 
available at the time so he,, SMITH, took the call. He said 
that the caller was this GARY DEDELL, the same individual 
who was later picked up by New York City Police attempting 
to,enter St. Patrick•s Cathedral with an unloaded .38 
caliber revolver in an attache case on June 8, 1968, just 
prior to President JOHNSON'S arrival. SMITH said that DEDELL 
requested him to ask BRUNO if BRUNO wanted him, DEDELL, to 
bring BRUNO's wife out to Los Angeles. He said.DEDELL said 
that he would bring her there if BRUNO wanted him to;



NY 44-1640

SMITH said that, when at a later time he gave 
BRUNO this, message BRUNO described this caller to him 
as a "hanger-on" from Syracuse, New York. SMITH said 
that it puzzled him as to how this person was able to 
get a call through to the KENNEDY party at.the hospital 
to get in touch with BRUNO. • He said that this individual 
would, in his opinion, have had to have known the 
telephone number and the extension or.that he would have 
had to resort to trickery to get the call put through.

SMITH said that in addition he wanted to add 
that contrary to what has been in the news and what people 
have been given to believe the Los Angeles Police-Department 
refused to give the Senator and his party adequate police 
protection. He said that when Senator KENNEDY and his party 
came off the freeway into Los Angeles they were met by the 
police and told that they could not run any lights. He said 
that after they proceeded several blocks the crowds began to 
gather each time the motorcade stopped.for a light and that 
finally the police returned and because they were haulting 
traffic they, the police, took them straight on through the 
traffic lights to their destination in downtown Los Angeles. 
He said that then the,police issued the motorcade citation 
for passing the traffic lights. SMITH said,that he 
personally considered their relations with the police as 
strained from the outlet.



NEW YORK 09 2-00PM

MLM

URGENT 6-15-68 EXR

TO DIRECTOR ALBANY HOUSTON LOS ANGELES

SEATTLE PLAINTEXT

FROM WASHINGTON FIELD (173-135) 3P

NEW YORK SALT LAKE CITY AND

KENSALT.

EFFORTS BEING MADE TO''INTERVIEW THE OFFICIAL KENNEDY PARTY, 

INCLUDING THE PRESS, ASSEMBLED AT TIME OF ASSASSINATION. LIAISON 

MAINTAINED THROUGH KENNEDY SENATE OFFICE; CAMPAIGN HEADQUARTERS, 

TWO THOUSAND L STREET,. N. W. IN PROCESS OF DISBANDING; THIS GROUP 

WILL OFFICIALLY TERMINATE APPROXIMATELY JUNE FOURTEEN NEXT. FOL­

LOWING INDIVIDUALS WHO WERE WITH KENNEDY AT TIME OF ASSASSINATION, 

ARE TO BE INTERVIEWED AND IMMEDIATELY SUBMIT APPROPRIATE THREE 

ZERO TWO OR INSERT TO LOS ANGELES: ' .

MRS. JIM WHITTAKER, TWO FOUR THREE FOUR WEST SAMMAMISH N., 

REDMOND, WASHINGTON (SEATTLE OFFICE).

LOS ANGELES: BILL MANNESS, EIGHT ZERO FOUR ONE FORDHAM ROAD, 

LOS ANGELES, CALIFORNIA, AND JIM DUNN, PHONE NINE ONE SIX THREE 

SEVEN ONE SEVEN NINE.SEVEN TWO, SIX SEVEN ONE THREE ATOLL AVENUE, 

NORTH HOLLYWOOD, CALIFORNIA. . .



page' two

HOUSTON: JOHN GLENN, TWO ZERO THREE SLEEPY HOLLOW COURT, 

TIMBER LAKE, SEABROOK, TEXAS. '

ALBANY: JERRY BURNS, TWO ONE ZERO LANDSDOWN ROAD, DE WITT, 

NEW YORK, PHONE THREE ONE FIVE FOUR FOUR SIX SEVEN SEVEN SIX ONE; 

OFFICE THREE ONE FIVE FOUR SEVEN FOUR ONE TWO ZERO THREE.

SALT LAKE CITY: JACK CALLIVAN, CARE OF FATHER., PUBLISHER 

SALT LAKE CITY TRIBUNE. /

NEW YORK: |JIM TOLBAND, TWO NINE NINE PA'RK AVENUE, PHONE TWO
ONE TWO SIX EIGHT EIGHT ZERO FOUR ZERO ZERO; ^ETER SMITH, THREE Z ^U7' 

TWO ZERO EAST TWENTY THIRD STREET, APT SIXTEEN C, PHONE TWO ONE

TWO TWO FIVE FOUR TWO SIX SEVEN EIGHT, OFFICE TWO ONE TWCL-MO ONE-\ 

THREE TWO ZEROj' AND TIM HANNON^ NINE NINE JOHN STREET, NYC, PHONE7 

TWO ONE TWO-CO SEVEN-EIGHT FOUR ONE FOUR AND TWO ONE TWO-NA EIGHT- 

FIVE EIGHT FOUR ZERO; JEFF GREENFIELD, NYC PHONE NUMBER TWO ONE /7 H 

TWO-TWO TWO TWO-THREE TWO THREE FIVE.\ \\ \ V

END PAGE TWO X/



PAGE THREE

INTERVIEWS SHOULD DETERMINE ANY DETAILS PERTAINING TO 

ASSASSINATION WITH EMPHASIS ON ANY CHANGES IN ITINERARY OR PLANS. 

DETERMINE, IF SIRHAN OBSERVED ANY TIME PRIOR TO 

SHOOTING. SENATOR KENNEDY’S OFFICE PRESENTLY ENGAGED IN RELOCATING 

STAFF PERSONNEL, HANDLING CORRESPONDENCE AND RELATED ITEMS CONCERNING 
\ 

THE SENATOR’S DEATH AND FUNERAL. OFFICIAL PERTY MEMBERS IN, PROCESS 

OF OR HAVE DEPARTED WASHINGTON, D. C. FOR VARIOUS LOCATIONS. HOME 

RESIDENCES BEING OBTAINED.

OVER TWENTY INDIVIDUALS INTERVIEWED WDC, NO PERTINENT INFO 

RECEIVED TO DATE. DETAILS FOLLOW. INTERVIEWS THUS FAR INDICATE 

KENNEDY BY OWN INITIATIVE WOULD DEVIATE FROM PLANNED SCHEDULE 

AND TRAVEL ROUTES..

LOS ANGELES IMMEDIATELY FURNISH PHOTO OF SIRHAN. P.

CORR PAGE THREE LINEV6WD 7 $SHD BE PARTY

END KQ

JAM ’ ' ,

FBI NEW YORK



REW YORK 09 2-00PM

KLM '.V'

URGENT 6-13-68 EXR

TO DIRECTOR ALBANY HOUSTON LOS ANGELES NEW YORK SALT LAKE CITY AND

SEATTLE PLAINTEXT

FROM WASHINGTON FIELD (173-135) 3P

KENSALT.

EFFORTS BEING MADE TO INTERVIEW THE OFFICIAL.KENNEDY PARTY, 

INCLUDING THE PRESS, ASSEMBLED AT TIME OF ASSASSINATION. LIAISON 

MAINTAINED THROUGH KENNEDY SENATE. OFFICE? CAMPAIGN HEADQUARTERS, 

TOO THOUSAND L STREET, N. W. IN PROCESS OF DISBANDING? THIS GROUP 

WILL OFFICIALLY TERMINATE APPROXIMATELY JUNE FOURTEEN NEXT. FOL­

LOWING INDIVIDUALS WHO WERE WITH KENNEDY AT TIME OF ASSASSINATION, 

ARE TO BE INTERVIEWED AND IMMEDIATELY SUBMIT APPROPRIATE THREE 

ZERO TWO OR INSERT TO LOS ANGELES-;

MRS. JIM WHITTAKER, TWO FOUR THREE FOUR WEST SAMMAMISH N., 

REDMOND, WASHINGTON (SEATTLE OFFICE).

LOS ANGELES: BILL WANNESS, EIGHT ZERO FOUR ONE FORDHAM ROAD, 

LOS ANGELES, CALIFORNIA, AND JIM DUNN, PHONE NINE ONE SIX THREE 

SEVEN ONE SEVEN NINE SEVEN TWO, SIX SEVEN ONE THREE ATOLL AVENUE, 

NORTH HOLLYWOOD, CALIFORNIA. 

END PAGE ONE
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HOUSTONs JOHN GLENN, TWO ZERO THREE SLEEPY HOLLOW COURT, 

TIMBER LAKE, SEABROOK, TEXAS.

ALBANY: JERRY BURNS, TWO ONE ZERO LANDSDOWN ROAD, DE WITT, 

NEW YORK, PHONE THREE ONE FIVE FOUR FOUR SIX SEVEN SEVEN SIX ONE; 

OFFICE THREE ONE FIVE FOUR SEVEN FOUR ONE TWO ZERO THREE.

SALT LAKE CITY JACK CALLIVAN, CARE OF FATHER, PUBLISHER

A) SALT LAKE CITY TRIBUNE

^EW YORK: JIMWAKD, TWO NINE NINE PARK AVENUE, PHONE TWO

gU ONE TWO SIX EIGHT EIGHT ZERO FO,UR ZERO ZERO; P-EIB^ITH, THREE 

TWO'ZERO EAST TWENTY THIRD STREET, APT SIXTEEN C, PHONE TWO ONE

141™° ™ FIVE r0UR TW0 SIX seVEN EIGHT, OFFICE TWO ONE TWO-WO ONE- 
5^ V THREE TWO ZERO; AND TIJUMJNON, NINE NINE JOHN STREET, NYC, PHONE 

\J - ;JWONE TWO-CO SEVEN-EIGHT FOUR ONE FOUR AND TWO ONE TWO-NA EIGHT

FIVE EIGHT FOUR ZERO; JEFF GREENFIELD, NYC PHONE NUMBER TWO ONE

TWO-TWO TWO TWO-THREE TWO THREE FIVE*

END PAGE TWO ■



PAGE THREE

INTERVIEWS SHOULD DETERMINE ANY DETAILS PERTAINING TO 

ASSASSINATION WITH EMPHASIS ON ANY CHANGES IN ITINERARY OR PLANS. 

DETERMINE IE SIRHAN OBSERVED ANY TIME PRIOR TO.

SHOOTING. SENATOR KENNEDY’S OFFICE PRESENTLY ENGAGED IN RELOCATING 

STAFF PERSONNEL, HANDLING CORRESPONDENCE AND RELATED ITEMS CONCERNING 

THE SENATOR’S DEATH AND FUNERAL. OFFICIAL PERTY MEMBERS IN PROCESS 

OF OR HAVE DEPARTED WASHINGTON, D. C. FOR VARIOUS LOCATIONS. HOME 

RESIDENCES BEING OBTAINED. •

OVER TWENTY INDIVIDUALS INTERVIEWED WDC, NO PERTINENT INFO . 

RECEIVED TO DATE. DETAILS FOLLOW. INTERVIEWS THUS FAR INDICATE 

KENNEDY BY OWN INITIATIVE WOULD DEVIATE FROM PLANNED SCHEDULE 

AND TRAVEL ROUTES.

LOS ANGELES IMMEDIATELY FURNISH PHOTO OF SIRHAN. P.

CORR PAGE THREE LINEV6WD 7 $SHD BE PARTY
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TO DIRECTOR & NEW YORK PLAINTEXT

NEW YORK VIA WASHINGTON

FROM LOS ANGELES (56-156)

KENSALT

ON JUNE THIRTEEN LAST, RONALD T. BENNETT, PHOTOGRAPHER 

FOR UNITED PRESS INTERNATIONAL (UPI) IN LOS ANGELES, ADDRESS 

ONE FIVE FOUR THREE WEST OLYPIC BLVD., SUITE FOUR THREE EIGHT, 

TELEPHONE THREE EIGHT SEVEN SEVEN TWO TWO ONE, ADVISED THAT 

i HE AND ANOTHER UPI PHOTOGRAPHER, DAVE KENNERLY, WERE AT THE
^ AMBASSADOR HOTEL NIGHT SENATOR KENNEDY WAS SHOT. BENNETT

ADVISED THEY TOOK PICTURES OF KENNEDY DURING HIS SPEECH PRIOR

TO THE ASSASSINATION. BENNETT ALSO STATED THAT HE WAS SEVERAL 

FEET FROM KENNEDY WHEN THE SHOTS WERE FIRED AND DOVE FOR THE 

FLOOR WHEN HEARING THE SHOTS. HE STATED HE IMMEDIATELY 

STARTED TAKING‘PICTURES AND THAT ALL OF THE BLACK AND WHITE 

UPI PHOTOS PUBLISHED TO DATE WERE TAKEN BY HIM. HE STATED 

THESE PHOTOS AS WELL AS KENNERLY* S HAVE ALL BEEN FORWARDED TO 

UPI, NEW YORK, AND FELT SURE THAT THESE WOULD BE MADE AVAILABLE

END PAGE ONE
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TO THE FBI UPON REQUEST. BENNETT STATED THAT CLIFF MC DOWELL 

VICE PRESIDENT, UPI NEWS PICTURES, TWO TWO ZERO EAST FORTY 

SECOND STREET, NEW YORK, NEW YORK, TELEPHONE TWO ONE TWO - 

SIX EIGHT TWO-ZERO FOUR ZERO ZERO, OR TWO ONE TWO - SIX EIGHT 

tWO-ZERO TWO TWO NINE, NIGHT, SHOULD BE CONTACTED IN ORDER TO 

OBTAIN PHOTOS.

NEW YORK AT NEW YORK, CONTACT CLIFF MC DOWELL, OBTAIN 

ALL PHOTOS, AND FORWARD SAME TO LOS ANGELES. UACB. 

CORR---PAGE ONE LINE THREE WORD SIX SHD BE OLYMPIC
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TO DIRECTOR & NEW YORK FLO IN TEXT

NEW YORK VIA WASHINGTON

FROM LOS ANGELES (56-156) ,

KENSALT

.ON JUNE THIRTEEN CAST, RONALD T. BENNETT, PHOTOGRAPHER 

FOR UNITED PRESS INTERNATIONAL (UPI) IN LOS ANGELES, ADDRESS 

ONE FIVE FOUR THREE VEST OLYPIC BLVD., SUITE FOUR THREE EIGHT, 

TELEPHONE THREE EIGHT SEVEN SEVEN TWO TWO ONE, ADVISED THAT 

HE AND ANOTHER UPI PHOTOGRAPHER, DAVE KENNERLY, WERE AT THE 

AMBASSADOR HOTEL NIGHT SENATOR KENNEDY WAS SHOT. BENNETT 

ADVISED THEY TOOK PICTURES OF KENNEDY DURING HIS SPEECH PRIOR 

TO THE ASSASSINATION. BENNETT ALSO STATED THAT HE WAS SEVERAL 

FEET FROM KENNEDY WHEN THE SHOTS WERE FIRED AND DOVE FOR THE 

FLOOR WHEN HEARING THE SHOTS. HE STATED HE IMMEDIATELY . 

STARTED TAKING PICTURES AND THAT ALL OF THE BLACK AND WHITE 

UPI PHOTOS PUBLISHED TO DATE WERE TAKEN BY HIM. HE STATED 

THESE PHOTOS AS WELL AS KENNERLY’ S HAVE ALL BEEN FORWARDED TO- 

UPI, NEW YORK, AND FELT SURE THAT THESE WOULD BE MADE AVAILABLE



PAGE TWO '

TO THE F3I UPON .REQUEST, BENNETT STATED THAT CLIFF MC DOWELL.

VICE PRESIDENT, UPI NEWS PICTURES, TWO TWO ZERO EAST FORTY 

SECOND STREET, NEW YORK, NEW YORK, TELEPHONE TWO ONE TWO - 

SIX EIGHT TWO-ZERO FOUR ZERO EERO, OR TWO ONE TWO - SIX EIGHT 

TWO-ZERO TWO TWO NINE, NIGHT, SHOULD BE CONTACTED IN ORDER TO 

OBTAIN PHOTOS^ . ,

NEW YORK AT NEW YORK, CONTACT CLIFF PC DOWELL, OBTAIN

ALL PHOTOS, AND FORWARD SAME TO LOS ANGELES. UACB.i 

CORR---PAGE ONE LINE THREE WORD SIX SHD BE OLYMPIC
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